

# EL DEFENSOR DE GRANADA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: SAN MATÍAS, NUM. 30 APARTADO DE CORREOS, 56. Horas de oficina: De nueve de la mañana a siete de la tarde

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En Granada, 21 pesetas. Provincias, trimestre, 7,50 pesetas. Extranjero, ídem, 16 pesetas. América, ídem, 11 pesetas.

Año LI - Número 26.804

Jueves 6 de Marzo de 1930

DOS EDICIONES DIARIAS

TELÉFONO, 2.641

Diez céntimos

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

## JUICIOS AJENOS

### La caída de una Dictadura

(Servicio exclusivo para EL DEFENSOR)

Se nos ha dicho y repetido a los extranjeros, que con el restablecimiento del orden y la exactitud en el horario de los trenes, la mejor obra de la Dictadura española ha sido la reforma de la administración.

Bien quisieramos creerlo, pero... los hechos lo demuestran. Cuando el general Primo de Rivera dió su golpe de Estado, la Deuda española era de 14.000 millones de pesetas; durante su dictadura ha subido a 21.000 millones, a los cuales hay que añadir el empréstito oro de 350 millones, destinado a liquidar la intervención desastrosa en el mercado internacional de los cambios, y también cuantiosos gastos en el curso y aún no cubiertos, originados por Empresas, destinadas ante todo a crear «prestigio» para la Dictadura y a repartir esa lluvia de oro que suscita partidarios. Fue por el mismo motivo que se concedió generosamente la garantía del Estado a ciertas Empresas privadas.

No podemos ignorar tampoco que los impuestos han aumentado en 1.292 millones de pesetas, y las contribuciones y arbitrios municipales y provinciales en la misma proporción.

A este aumento de las cargas del contribuyente es preciso añadir las que van a ocasionar los empréstitos emitidos para cubrir los gastos del presupuesto extraordinario y de las cajas especiales. En fin, a los extranjeros nos basta con examinar y comparar las cifras de los presupuestos ordinarios para ver que durante la dictadura del general Primo de Rivera han subido de 2.379 millones a 4.485 millones; y que los gastos de la sola Presidencia del Consejo han ascendido durante el mismo período (de 1.300.000 pesetas tan sólo a 40 millones). Nos basta también con una mirada al cuadro de los cambios, para comprobar cuánto ha bajado el valor de la peseta.

No hablaremos aquí de las concesiones otorgadas sin fiscalización alguna. En la Prensa extranjera circulaba hace unas semanas la anécdota de que cuando el rey preguntó al general Primo de Rivera dónde había adquirido su talento de administrador, éste le había contestado: «Señor, en el casino de Jerez».

En Portugal, la Dictadura que padecemos ha gastado tan locamente, que se ve obligada hoy a arumbar

al pueblo bajo la carga de tremendos impuestos; la crisis económica se agrava de día en día; las quiebras se multiplican, y está prohibido a la Prensa decir siquiera; no digamos comentarlos.

Ya hemos expuesto en un artículo anterior (1) la situación económica y financiera de Italia, no menos angustiosa; el tremendo aumento de quiebras comerciales, de efectos protestados e impagados, que sobrepasa en más de diez veces el de cualquier otro país de Europa; el incremento de los impuestos, que en seis años han subido en más de 5.500 millones; las circunstancias, verdaderamente apuradas, en que se encuentra la industria italiana. El examen del cuadro comparativo de las cotizaciones en la Bolsa de Milán muestra elocuentemente el derrumbamiento de los valores italianos en general.

Completando, pues, la definición que en el artículo anterior dimos del orden bajo la Dictadura, podríamos proponer esta otra definición: se llama «reforma administrativa» la ruina económica y financiera de un país cuando es obra de un Gobierno dictatorial.

No habiendo pertenecido jamás a ningún partido, ni sido parlamentario, y no teniendo la menor intención de serlo, no tengo motivo personal alguno para defender los partidos o los Parlamentos, cuyos defectos conozco perfectamente.

Pero digo esto: Las experiencias dictatoriales de España, de Italia y de Portugal son pruebas de que no se pueden juzgar sistemas e instituciones solamente desde un punto de vista absoluto, sino también en relación con los demás sistemas e instituciones, tales como se presentan en realidad. Dijo también que si el parlamentarismo actual tiene muchos defectos—y los tiene—, los de la Dictadura son mucho más temibles, y que la frase de Cavour parece cada vez más exacta y acertada. «La peor de las Cámaras es todavía preferible a la mejor de las antecámaras».

Antonio SERGIO DE SOUSA  
Director de «Seara Nova» y ex ministro de Instrucción Pública en Portugal.  
(Prohibida la reproducción.)

(1) Véase EL DEFENSOR del día 4.

### Se dan sus primitivos nombres a varias calles que habían sido sustituidas por la Dictadura

Reus 5.—En la reunión celebrada ayer por la Comisión Municipal Permanente se acordó por unanimidad la inmediata desaparición de rótulos que dan nombres de elementos de la Dictadura a varias calles de la ciudad, y poner en su lugar sus primitivos, que fueron sustituidos por los Ayuntamientos del pasado régimen.

Se exceptúa de este acuerdo la calle de Julián Noguera. Igualmente se ha dispuesto sustituir la denominación del grupo escolar Primo de Rivera por Grupo Escolar de la Ciudad.

Esta decisión del Concejo ha producido en el vecindario honda satisfacción.

### Hace 45 años Efemérides de «El Defensor»

6 de Marzo de 1885

Se anunciaba para el día 11, en las oficinas de EL DEFENSOR, una subasta para construir en la ciudad de Alhambra 16 casas para jornaleros por cuenta de los donativos recaudados por «El Imparcial» de Madrid.

Salieron para Madrid, con dirección a París, cinco de los ocho señores que componían la comisión científica que vino a estudiar los efectos de los terremotos por encargo de la Academia de Ciencias de París. Los otros tres señores que formaban parte de la comisión quedaron en esta todo el mes continuando los estudios.

El telégrafo anunció la noticia de haber sido muerto el cabecilla cubano Agüero.

## EL ASUNTO DEL DIA

### EN TORNO A LAS OPOSICIONES DEL MAGISTERIO

Sobre este palpitante asunto, leemos en «El Liberal» de Madrid: «Hemos recibido la visita de la Comisión central de opositores de las últimas celebradas a ingreso en el Magisterio. Esta Comisión nos pide apoyemos la fórmula dada al ministro de Instrucción pública: que se considere como no eliminatorio este segundo ejercicio; que se provean las plazas vacantes; y que con el resto de los opositores se forme una lista de aspirantes».

No nos parece mal la fórmula; lo uno por ser justa, y lo otro por ser legal, ya que no sólo se opone en nada a la real orden de la convocatoria, sino que ésta misma autoriza el aumento de plazas y la lista.

Casi la misma solución da don Diego Aguilera, de Murcia, en unas cuartillas que de él recibimos. Además dice este último: «Búsquese una fórmula parecida a ésta; sómense todas las calificaciones, y por orden de mayor a menor puntuación adjudíquese hasta la última vacante, aunque los últimos opositores, tengan o no los 175 puntos».

Podrá ocurrir que el último con plaza tenga 160 puntos o menos; pero no será inconveniente alguno, si se tiene en cuenta que el reglamento de 10 de Junio de 1910 ordena taxativamente que para obtener escuela se deberá tener por lo menos un mínimo de 120 puntos.

De donde resulta que siempre el último con plaza habrá rayado en puntuación a la figurada en ese reglamento.

«Que una vez celebrados los maestros y maestras que aparecen triunfantes en las oposiciones a ingreso en el Magisterio, se cubran, según el espíritu de la convocatoria, las restantes plazas anunciadas en la siguiente forma:

a) Maestros y maestras del segundo escalafón que no hayan obtenido cero en los ejercicios calificados por las Comisiones centrales en la última parte de la oposición.

b) Maestros y maestras, sin escuela en propiedad, que mayor número de puntos hayan obtenido, sumados todos los de los ejercicios realizados.

Con esto se responderá al espíritu de la convocatoria, que es el cubrir con los mejores el cupo de plazas anunciadas; no serán los opositores víctimas del nuevo sistema de elección ensayada y se conseguirán indefinidamente centenares de escuelas sin maestro en propiedad.

La Comisión ejecutiva, C. Martínez Pego, Angel A. Castillorfe, Ladislao Santos.

Telegramas  
Telegramas cursados por la comisión de maestros opositores: «A Mayordomía de Palacio.—Rogamos interceda nuestro favor a su majestad causa justa.—Opositores granadinos escuelas.»

«A Luis Bello.—Leímos artículo «Sol» cuatro corrientes, gracias le felicitamos, alentando el proseguir campaña justísima.—Opositores granadinos escuelas.»

Se siguen recibiendo giros de cinco pesetas en Horno de Haza, 24, al señor Córdón Martos.

EL DEFENSOR DE GRANADA CON FECCIONA DOS EDICIONES

SILUETA DEL DIA

EL HOMBRE Y LA BARBA

El doctor Garrido, o sea, la figura del día, es hombre de raras priviligios. Dichosos los mortales que ven iluminado su espíritu por el sollo inefable de las cosas divinas! No sólo posee una eminente capacidad científica—que ya es bastante para satisfacer las más altas y nobles ambiciones de un ser humano—, sino que, además, posee una de las pocas barbas que en el mundo quedan. La barba es, por lo general, un adorno premitivo que da al hombre una singular prestancia, sobre todo en los actuales tiempos de semblantes rasurados. Un hombre con barbas es un hombre con personalidad inconfundible y con estética propia. En cambio, la moda actual tiene todos los inconvenientes de las modas igualitarias. El hombre pierde su natural caracterización y se confunde en el montón anónimo de los gentes que salen muy bien rasurados de las barberías. Hoy no se lucen bien las barbas más que en las comedias de «antiguo régimen».

Pero la barba de nuestro siempre admirado don Fermín no es una barba cualquiera. Más que una barba es un símbolo barbado, todo un símbolo extraño y misterioso que nos habla—no sabemos por qué—de alcantaras y

## LA ENCUESTA DE «EL DEFENSOR» Granada y la nueva política

Opinión de D. Francisco López Serrano, delegado de la Comisión provincial de Granada en la Casa Central de Andalucía en Madrid

A Granada jamás me he visto obligado a negarle un gesto sinceramente simpático. Es mi provincia. No sonrío simpáticamente hacia ella por apasionamiento de patria chica, ni por agradecimiento en lo que haya podido contribuir a mi conformación psicológica y a mi pequeño caudal de conocimientos.

¿Me educó en Granada? ¿...? No he permanecido en centros oficiales sino por horas y medias horas que tardara en sufrir un examen en el Instituto o en la Escuela Normal de Maestros. Grandes dosis de ciencia rutinaria e incomprensiva almacenaba curso tras curso en el claus-

tró de un rincón granadino. Cuando dejé Granada, hace cinco años, comprendí que no sabía ni podía desplegar actividades en la vida social. Esto me esfuerza a ratificarme en la idea de que yo no me educué en Granada y sí en un rincón viciado de ella. Mi ojeada de cariño está probado que no es por agradecimiento.

Pero Granada tiene, indiscutiblemente, tesoros de ciencia, manantiales de cultura, crisoles de formación de perfectos ciudadanos, mas ¡ay!, mezclados todavía con rincos donde brota el fanatismo más perturbador y más morboso. Yo la amo con cariño de hijo y, hasta ahora, siempre la he añorado y alabado dulcemente.

II  
El diario granadino EL DEFENSOR abre una encuesta a fin de recabar opiniones sobre el momento actual. Nada mejor para reconstituir ideales, observar disparidades de inteligencias, unificar criterios y crear una voluntad única. No se piden dotes literarias, artículos bellos, elocuencia periodística, sino exposición de opiniones. Es de toda urgencia definirse y manifestarse pública y sinceramente en estos momentos de crisis. La juventud granadina está muy especialmente llamada a responder a esta encuesta, pues que es preciso saber qué piensa.

III  
¿Reviste caracteres de importancia el momento actual crítico de España? He de permitirme un ejemplo a modo de pregunta. ¿Es para un médico de suma preocupación una dinamicidad brusca en el torrente

circulatorio de su enfermo convaleciente?... España ha padecido durante más de seis años una fiebre avasalladora y despótica, y hoy, a punto de renacer de su período agónico, se retuerce espiritualmente por acabar con las esposas de su martirio. Hemos de estar alertos a sostener un desbordamiento, para poder mantenernos en una definición.

¿Cabe establecer algún símil entre el momento actual y el del 73? No se ha de echar en olvido que aquel momento fracasó por falta de unidad, de ideal y de bríos para defenderlo. Superfluo considero afirmar que siendo este momento interesantísimo para España, ha de serlo también para una de sus provincias. Hemos vivido un período dictatorial que ha roído el ideal, haciéndolo perder su natural vigor. Pasamos por un período de transición, transición que no deja de ser una prolongación de nuestro período pasado. Aún permanecen terribles las trabas e impedimentos para una exacta y precisa manifestación. Pero he aquí que ya se debe ir cimentando y previendo.

La actitud de los granadinos estimos que no ha de ser otra que la de tender a organizarse inmediata y rápidamente. Activa propaganda para despertar el ideal. Nada de medianías; o derechos o izquierdas. Los puntos medios son puntos muertos en la política. Interesa por ahora la forma de gobierno. ¿Monarquía...? ¿República...? Hay que definirse, y para ello, nada mejor que observar para mejor escoger. ¿Ha seguido Granada el curso de las sucesivas encuestas de la Prensa española, y más particularmente la de «El Sol»? ¿Ha salvado con la vista el horizonte de nuestras fronteras vecinas? ¿Qué pide nuestra España a Granada? Lo que a todos los españoles: Propaganda, actividad, resurgimiento, unión, ¡mucha unión!; desviación de las corrientes nacionalistas, viejos restos de un despotismo denigrante; que se llegue a una completa renovación de lo que hasta aquí fue; que no vuelva a resucitar la antigua política con su tildes nefasta, ni mucho menos otro «calvario» usurpador de la sagrada libertad. Lo contrario será volver a sumergirse en el caos más desconcertante.

IV  
Toda la antedicho es urgentemente necesario por el momento. Para lo sucesivo, los granadinos no debemos olvidar que hay que formar un nuevo modelo de ciudadano: el ciudadano del ideal. Que lo que hace falta, como ha dicho muy acertadamente Marcelino Domingo en uno de sus artículos de «El Liberal», es Pueblo. Un pueblo que responda; un pueblo de empuje, enlazado por una voluntad de hierro; un pueblo de ideal. Los hombres más genios, los políticos más emprendedores los hacen un pueblo creyente, no un pueblo escéptico. Mientras no se acabe con lo viejo, con lo inservible, con lo que contrasta la acción de la naturaleza, no podrá definirse el pueblo español. Hay que modelar ciudadanos en la vida y para la vida, alimentarlos en las corrientes de la civilización mundial y aislarlos de cuanto pueda engendrar fanatismos y tradiciones. El tradicionalismo ha de servirnos únicamente para, al contemplarlo, estimularnos a salir de su cauce. Hay que pensar en educar democráticamente al pueblo; confraternizarlo; socializarlo hasta en la cultura.

Granada ha de hacer justicia. La justicia ha de presidir todos los momentos de la vida. Hay que fiscalizar y aquilatar cuanto se ha hecho a fin de exigir la responsabilidad consiguiente. Si se gobernó mal, justo es el castigo. Si se administró peor, legal es la reivindicación de perjuicios. Estos sucesivos ramalazos de justicia, aplicada con enereza, con brío de ciudadano matricado, son el ejemplo de la futura actividad humana.

VI  
En lo que respecta a la resolución de los problemas locales de Granada, he de manifestar, en términos generales, que me parece muy acertada y hago mía la opinión de don Virgilio Castilla, vicepresidente de la Cámara de Comercio, sobre que se nombren Comisiones de verdaderos peritos, otorgándoles un voto de confianza para que, en conformidad con la parte económica, acaben con el estancamiento de esos proyectos y obras.

FRANCISCO LOPEZ SERRANO  
Madrid y Febrero, 1930.

(Mañana, opinión de don Juan B. Roldán Manzano, miembro de la Agrupación de Metalúrgicos.)

Los reyes de Bélgica a Egipto  
Bruselas 5.—Los reyes han salido hoy con dirección a Génova, desde donde seguirá el viaje para visitar a Egipto.

Para el administrador de Correos  
Suscriptores nuestros del pueblo de Illora se nos quejan de que reciben el periódico con una irregularidad verdaderamente lamentable. Comunicamos la justificada queja al señor administrador principal de Correos para que adopte las medidas oportunas con objeto de acabar con ese desbarajuste.

«EL DEFENSOR DE GRANADA» ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN LA PROVINCIA

## GACOS FUMADORES

### Roban el tabaco y dejan el dinero

Cuando en la mañana de ayer don Ana Carmona Zamora llegó a la placeta del Realjo para abrir el estanco que tiene establecido en los bajos de la casa número 4 de dicha placeta, notó que la puerta estaba entornada.

Al entrar, después de hacer una pequeña requisa, observó le faltaban sellos por valor de 300 pesetas; dos paquetes de puros de a 7,50; otros dos de 29,50; seis de picadura de 2,80; veinte de 1,25, y veinticuatro paquetes de cigarrillos de 0,50 y una caja de libritos de papel «Abadie».

El cajón se encontraba intacto, pues no se llevaron ni los billetes ni la plata que allí había.

La dueña del estanco requirió el auxilio de dos guardias de Seguridad, a los que denunció el suceso.

## De Sociedad

Ha sido ascendido a oficial de primera clase de Administración civil don Abelardo Gutiérrez Rivas, continuando sus servicios en este Gobierno civil.

El próximo día 19, festividad de San José, contraerán los indisolubles lazos matrimoniales la bellísima y encantadora señorita Victoria Moreno Cueto y el distinguido joven don Ramón Girela Villena.

La boda tendrá lugar en la iglesia del Sagrario.

De Málaga llegaron D. Federico Ruiz Vestede, don Luis Domínguez López y don Francisco G. Dorch; de Sevilla, don José Menéndez García y don Miguel Hernández González; de Jaén, don Ramón Morell; de Almería, don Miguel Pardo Robles; de Madrid, don Prudencio R. Corneja; de Antequera, don David González Capdevila; de Castril, don Juan Granero Álvarez; de Estepa, don Francisco Álvarez Machuca; de Cúllar Baza, don Gil Jiménez y López de Tejada; de Huéscar, don Sixto Dueñas Romero.

Para Madrid salieron don José Mateo, don Guillermo Ferrari y doña Justina Carverra; para Sevilla, don Augusto Layrez; para Baza, don Eliseo Vallés Abella; para Campillos, don Juan Gallago Cuéllar y señora.

## Nuevo estudiante

El caso de la Biblioteca Universitaria. Clases de Idioma de la F. U. E. Una aclaración

Las Asociaciones Profesionales de Estudiantes de Derecho y Medicina, (F. U. E.), han elevado al rector de la Universidad un enérgico escrito de protesta, firmado por los respectivos presidentes, contra la situación verdaderamente abusiva en que se encuentra el servicio de libros de la B biblioteca universitaria.

Se da el caso, de que tratándose de una biblioteca provincial y pública sólo un reducido número de obras se sirven a los estudiantes, siguiendo el criterio del bibliotecario, que estima que el estudiante «no debe perder el tiempo en leer novelas». Así, no ya los «Episodios Nacionales», pues están rigurosamente prohibidos, sino nuestros clásicos antiguos y modernos y las propias obras de Poser, son negadas. Así ocurren enormidades como las de rehusar a los estudiantes el «Hamlet» y «La Celestina». Al insistir sobre esta última obra han contestado fundamentalmente la negativa en que es una obra inmoral! Y por sí estos hechos no fueran ya de por sí de suficiente relieve, se les unen otros más.

El personal auxiliar de la Biblioteca, falto de todo conocimiento bibliográfico, suele negar sistemáticamente las obras que se le piden a veces de molestarse en buscarlas. Cuando vencida esta resistencia se recurre al fichero, se tropieza con que éste se halla incompleto y a medio hacer. Por otra parte, la Biblioteca sólo está abierta por las mañanas, durante las horas de clase, siendo inasequible a la mayoría de los estudiantes, que sólo tienen libros para leer y consultar obras las horas de la tarde, sin que los reiterados ruegos de que se abra también alguna hora de la tarde hayan dado el menor resultado. Hace falta tener mucho amor a los libros para afrontar tantos obstáculos, que parecen puestos de propio intento para alejar de la Biblioteca a quien desea ir a ella; pero no piense el abnegado lector que, obtenido el triunfo de conseguir un libro, ya acaba todo. Si está haciendo un trabajo que requiera la cotejación de varios libros, no piense que podrá cómodamente realizar su labor, porque inexorablemente le obligarán a devolver cada volumen antes de entregarle otro.

Nosotros creemos que, ante hechos de la magnitud de los señalados, la Universidad no puede permanecer indiferente. ¿Cómo habrá de dejarse al criterio caprichoso de un bibliotecario función de tal importancia como es administrar el patrimonio cultural que la Universidad tiene en depósito para servirlo a Granada públicamente en su Biblioteca provincial? Esperamos que situación tan bochornosa para la Universidad y para la cultura ha de ser rápidamente remedada.

Para comenzar las clases de idiomas organizadas en beneficio de los asociados, la F. U. E. ha conseguido de un compañero, que ha vivido varios años en Inglaterra, se ofrece a dar clase de Inglés. Esta clase comenzará el día 15 próximo, dividida en dos grupos alternos, uno de avanzados y otro de principiantes. Los compañeros asociados tendrán que satisfacer a la F. U. E. la cuota de diez pesetas mensuales, y treinta los no federados. Las clases serán en el local de la F. U. E., San Matías, 17, y las inscripciones podrán hacerse en la secretaría general o a los secretarios de cada Asociación. El número de las mismas es limitado.

Las horas de oficina en Secretaría serán de tres a cinco, desde hoy.

Erróneamente anunciamos en la sección de ayer, que el homenaje en honor de don Alberto Gómez López, que había de celebrarse el próximo viernes, siendo así que la fecha acordada para este acto es la del sábado día 8; omitimos también que en la organización del mismo toma parte, además de la Asociación Profesional de Estudiantes de Letras, la Asociación de Derecho, la mayor parte de cuyos asociados han sido también alumnos en el curso preparatorio del fallecido maestro.

Los compañeros que deseen comprar o vender libros de texto pueden indicarlo en la Secretaría, donde se pondrán los oportunos anuncios. Igualmente pueden hacerlos los que deseen relacionarse con otras Universidades o estudiantes extranjeros.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El ministro de Hacienda opina que la política económica actual provocará una reacción favorable a la peseta

Han quedado satisfactoriamente resueltos los conflictos obreros

Manifestaciones del ministro de Justicia

Madrid 5.—El ministro de Justicia dedicó la mañana a preparar la labor que ha de llevar al Consejo que se celebrará mañana en Palacio bajo la presidencia del rey.

En Instrucción Pública

Madrid 5.—El ministro de Instrucción Pública permaneció toda la mañana trabajando en su despacho oficial.

Nota del ministerio de la Gobernación. Conflictos obreros resueltos

Madrid 5.—En el ministerio de la Gobernación se facilitó a los informadores la siguiente nota: «El presidente del Comité paritario de Elda ha comunicado al Gobernador civil de la provincia que en la mañana de ayer volvieron al trabajo los obreros de la fábrica Villaplana del pueblo de Pétrel, verificándose la entrada con absoluta normalidad y sin coacciones de ningún género.»

El conde de Bugallal protesta de las acusaciones de Sánchez Guerra al rey

Conferencias del presidente

Madrid 5.—El general Berenguer conferencia esta tarde separadamente con el general Milán del Bosch y el ministro de Justicia.

El conde de Bugallal ataca duramente al señor Sánchez Guerra

Madrid 5.—Los periodistas han visitado esta noche al jefe del partido conservador don Gabino Bugallal, el cual les ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Pueden ustedes decir con toda claridad, que no estoy conforme con el acto celebrado por el señor Sánchez Guerra, y rechazo desde luego los ataques que ha dirigido a don Alfonso, por injustos, ya que el monarca no trajo al país la Dictadura, sino que fue el mismo pueblo, y el rey no intervino para nada.»

Desde luego hay que dar por descontado que el partido conservador no aprueba los actos de la Dictadura, censurando aquellos que fueron contra la libertad personal, contra la propiedad, por medio de esa modalidad de las multas extrarreglamentarias; la política económica, tan desastrosa para la nación, y otros muchos actos.

«El monarca en ello no tiene participación alguna, y menos responsabilidad, pues es irresponsable, y la prueba de lo que decía anteriormente es que la Dictadura se ha...

Salón Regio

Hoy JUEVES 6 de Marzo de 1930 Programa sonoro Espectáculo por secciones: 8.15. 9.15. 10.15. 11.15.

El Comarsa

La más formidable creación de la risa del inabundante BUENA RENTON (Campanas) PRECIOS: Botella, 1,50 pesetas. Botellón, 4,00 pesetas.

El gobernador civil de Granada, al dar cuenta de que doscientos obreros que trabajaban en las obras del edificio de la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental abandonaron el trabajo debido al despido de tres compañeros, anuncia que después de una entrevista celebrada por el director de la Caja don Gabriel Bonilla Marín con una comisión de obreros. Estos ofrecieron entrar de nuevo al trabajo, con lo cual ha quedado resuelto el conflicto.

La baja de la peseta. Propósitos de Argüelles

Madrid 5.—En el Consejo, de anoche, el ministro de Hacienda señor Argüelles dió cuenta a sus compañeros de la creciente baja experimentada en estos últimos días por la divisa española.

Se reanuda las capillas públicas en Palacio

Madrid 5.—Hoy se han reanudado en Palacio las capillas públicas, suspendidas con motivo de la muerte de la reina madre.

Formidable tormenta

Salamanca 5.—En Escorial de la Sierra cayó hoy una imponente granizada, desmenuzándose después formidable tormenta.

De Cataluña

Una candidatura contra la Unión Patriótica

Barcelona 5.—Varios elementos de la Cámara de la Propiedad tienen el propósito de presentar una candidatura contra la U. P. en las elecciones que han de celebrarse en dicha entidad el domingo próximo.

Radical expulsado de su partido

Barcelona 5.—La Junta del partido Radical ha acordado, en reciente reunión, expulsar al correligionario señor Santa María, por haber aceptado el nombramiento por real orden para una tenencia de Alcaldía.

Barrera visita a Martínez Anido

Barcelona 5.—El capitán general de Cataluña, señor Barrera, visitó esta mañana al ex ministro de la Dictadura general Martínez Anido.

Obreros a las Exposiciones

Barcelona 4.—Hoy han salido de esta ciudad, con dirección a Sevilla, un grupo de obreros catalanes y balears, que han obtenido bolsas de viaje para visitar las Exposiciones.

Trenes detenidos

Gerona 5.—A causa de las recientes lluvias se han originado importantes inundaciones en la provincia. Por esta causa hay varios trenes detenidos.

Era de esperar

Este es el tema de todas las conversaciones: «Por qué todos llevan las ropas al tinte de La Estrella de Oro?», y siempre hay alguno que diga: por que es la casa que mejor trabaja y pone los precios más baratos; mande su ropa también y verá cómo se la dejan nueva por sucia y descolorida que esté; no pierda tiempo. Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2. Granada.

Horrible tragedia amorosa

Sama de Langreo 5.—Se reciben noticias de Tuillas dando cuenta de la horrible tragedia, desarrollada en aquel pueblo y que ha producido honda sensación entre el vecindario. La vecina del mismo Rosario Vega, que estaba casada y tenía dos hijos, sostenía relaciones ilícitas con Marino Suárez, de 19 años.

Advertisement for Bayer Aspirin. Includes image of a person in pain and the Bayer logo. Text: 'Ya es hora de que tome BAYER CALIASPIRINA puesto que alivia instantáneamente los dolores y además reanima y levanta las fuerzas, sin atacar el corazón ni los riñones.'

INFORMACIÓN DE PROVINCIAS

LA DESASTROSA LABOR DE LOS AYUNTAMIENTOS DICTATORIALES SE ESTAN COMPROBANDO AHORA

DOS AMANTES SE SUICIDAN PORQUE NO HALLAN SOLUCION A LA CONTINUIDAD DE SUS AMORES ILICITOS

El marido de Rosario hacía algún tiempo que se había marchado a América, pero anunció a su esposa el regreso, y ella, que estaba locamente enamorada de su amante, trató de dar solución al asunto en forma que no los separase.

El temporal en Melilla

Melilla 5.—A causa del violento temporal de levante reinante en estas costas, los vapores correo realizan la travesía con grandes dificultades.

Las autoridades marítimas han dado las oportunas órdenes a fin de que los referidos buques adelanten su marcha para evitar posibles accidentes.

Confidencia prohibida

San Sebastián 5.—El gobernador civil, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que no podía autorizar la celebración de la conferencia que don Eduardo Ortega y Gasset se proponía dar en el Ateneo Enciclopédico Obrero.

Formidable tormenta

Salamanca 5.—En Escorial de la Sierra cayó hoy una imponente granizada, desmenuzándose después formidable tormenta.

La labor desastrosa de los Ayuntamientos dictatoriales

Puerto Real 5.—Hoy ha tomado posesión el nuevo alcalde de este pueblo.

Al hacer arqueo advirtió que habían desaparecido las láminas del Municipio, importantes 168.000 pesetas, y que se guardaban para los casos de calamidades.

El alcalde y presidente de la Diputación de Málaga

Málaga 5.—Ha sido nombrado alcalde de esta población, don Narciso Briales.

El vecindario quita una lápida que daba el nombre de Primo de Rivera a una calle y el Ayuntamiento la reposa

Castellón 5.—Se reciben noticias de Benicarló dando cuenta que durante la pasada noche ha desaparecido de una calle la lápida que da el nombre del ex dictador Primo de Rivera a la misma.

La catástrofe de una inundación

Toulouse 5.—A consecuencia de las torrenciales lluvias y consiguientes inundaciones se han hundido en la aldea de la Reina cerca de un centenar de casas y otras se encuentran seriamente amenazadas.

Para evitar manifestaciones comunistas

París 5.—El señor Tardieu ha dado órdenes a la Policía a fin de que impida por todos los medios las manifestaciones anunciadas para mañana por el Comité Central del Partido Comunista con arreglo a los órdenes recibidos por la Tercera Internacional.

DEPORTES

Gran triunfo del Español sobre el Real Madrid

Barcelona 5.—En el campo de la carretera de Sarrá se ha jugado esta tarde el encuentro de campeonato de la Liga, suspendido el domingo, entre el Real Club Deportivo Español de la localidad y el Real Madrid.

El Barcelona vence a la Real Unión de Irún

Barcelona 5.—En el campo de las Cortes se ha jugado esta tarde el partido suspendido el domingo entre el Barcelona F. C. y la Real Unión de Irún.

El campeonato amateurs de la Región Centro

Madrid 5.—Esta tarde se han celebrado en el campo de la Ferroviaria los dos primeros encuentros del campeonato amateurs de la Región Centro.

LAPIDAS QUE DESAPARECEN

Valladolid 5.—El alcalde de Nava del Rey ha comunicado al gobernador civil, que dando cumplimiento al acuerdo del Ayuntamiento, se han hecho desaparecer, sin algardada alguna, los rótulos que daban los nombres de Primo de Rivera y Calles a dos calles de aquel pueblo.

El Gabinete Tardieu se presenta a la Cámara y lee su declaración ministerial, formando gran escándalo

París 5.—Después de leer el señor Tardieu su declaración ministerial hizo uso de la palabra el señor Cahin, exponiendo el programa comunista.

Se aprueba un presupuesto extraordinario de 30 millones para socorrer a los damnificados por las inundaciones

El testamento de M. Moore Pitzburgo 5.—M. Moore ha legado 25.000 dólares a la viuda de Caruso.

El Gobierno Tardieu tiene la confianza de la mayoría de la Cámara

París 5.—Después de leer el señor Tardieu su declaración ministerial hizo uso de la palabra el señor Cahin, exponiendo el programa comunista.

La salud del general Primo de Rivera

París 5.—El personal del hotel en que se hospeda el general Primo de Rivera se muestra muy discreto acerca del estado del ex dictador, que, como se sabe, padece un ataque gripal.

Durante la declaración ministerial, en la Cámara francesa se producen serios tumultos

París 5.—El comienzo de la declaración ministerial fue acogida con una gran gritería por los escaños de la izquierda.

Un industrial se suicida arrojándose desde un tercer piso

Málaga 5.—Hoy ha puesto fin a su vida, arrojándose desde un tercer piso a la calle, el industrial don Juan Parra, que falleció en el acto.

LA BOLSA

Madrid 5.—Interior, 73,60. Amortizable 5 por 100, 92,25. Amortizable 4 por 100, 74,50. Banco de España, 577,00. Tabacos, 000,00. Francos, 33,70. Libras esterlinas, 41,70. Dólares, 8,64. Liras, 44,95. Francos suizos, 166,50.

Horario de trenes

7.25. Directo a Alicante. 8.00. Para Algeciras, con combinaciones para Málaga, Cádiz, Sanlúcar, Bonanza, Sevilla, Ecija, Córdoba, Bézmez, Almorchil y Jaén (vía Bobadilla). 8.45. Expreso, con primera y tercera clase para Madrid. 11.25. Para Moreda, con combinación para Baza y Almería. 13.10. Para Moreda, Linares y Madrid. En Baza, enlace con el nuevo expreso Sevilla-Valencia-Barcelona.

INFORMACIÓN DE MADRID

"HERALDO DE MADRID" PIDE LA DIMISION DEL GOBERNADOR CIVIL POR LA DESACERTADA LABOR EN LA POLITICA DE ABASTOS

Los reyes testimonian al presidente de la República francesa su sentimiento por las inundaciones ocurridas en el Sur de Francia

El estado de Weyler Madrid 5.—El médico de cabecera que asiste al general Weyler ha facilitado un parte anunciando que el estado de salud del insigne militar sigue siendo estacionario, sin que haya desaparecido la gravedad.

Madrid 5.6 t.—A la hora presente, el general Weyler ha experimentado una leve mejora.

Madrid 5 (1 m.)—El capitán general don Valeriano Weyler continúa en el mismo estado de gravedad.

Peticion de los fondistas y similiares Madrid 5.—La Directiva de la sociedad de fondistas y similiares visitó hoy al ministro de Economía para pedirle que no sea obligatoria la pertenencia a la Cámara Oficial Hotelera.

La temperatura Madrid 5.—Según nota del Observatorio Meteorológico, la temperatura máxima de ayer ha sido de 23

Información del extranjero

Desaparece un contratista de obras con 27.000 pesetas de jornales

Soria 5.—Ayer desapareció de esta ciudad un contratista de obras sin abonar los jornales de ciento cincuenta obreros, cuyo importe asciende a 27.000 pesetas.

El gobernador civil ha intervenido en el asunto para dar una solución satisfactoria al mismo, pues los obreros se encuentran en situación muy precaria.

El señor Doumergue ha contestado al monarca expresándole su agradecimiento y el de Francia.

El Gobierno Tardieu tiene la confianza de la mayoría de la Cámara

París 5.—Después de leer el señor Tardieu su declaración ministerial hizo uso de la palabra el señor Cahin, exponiendo el programa comunista.

Después hablaron en representación de los radicales socialistas, manifestando que la política exterior seguida por Tardieu y Briand es la que los radicales iniciaron en el año 1924.

Terminó negando su colaboración al nuevo Gabinete.

Después hicieron uso de la palabra varios representantes del partido.

Finalmente el presidente de la Cámara da lectura a una moción pidiendo un voto de confianza para el nuevo Gabinete, y el señor Tardieu lo hace cuestión de Gabinete.

Sometido el asunto a votación, es aprobada la moción por 316 votos contra 273.

El Gobierno Tardieu hace su presentación ante la Cámara de los diputados. Lectura de la declaración ministerial.

París 5.—A las tres de la tarde dió comienzo la sesión en la Cámara de los diputados, asistiendo una gran mayoría y llenándose las tribunas del público.

En medio de gran expectación subió a la tribuna M. Tardieu, dando comienzo a la declaración ministerial.

En ella se expresa que el nuevo Gabinete amoldará su conducta a las necesidades del país.

También se ocupa preferentemente de la economía nacional y de la política agraria, base de la riqueza de Francia.

En política exterior ya es conocida la tendencia de este Gobierno, de continuar prestando su colaboración en las Conferencias de Londres y Ginebra.

En la interior, la que le sugieran sus buenos propósitos, de acuerdo con las leyes fundamentales de la República, y siempre mirando por el bienestar de los ciudadanos.

Las delegaciones de las Conferencias de Londres y Ginebra

París 5.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha acordado que la delegación de Francia en la Conferencia de Londres la integren los señores Tardieu, Briand y otros.

Y que los que figuran en la de Ginebra salgan inmediatamente para sus respectivos destinos.

El Gobierno vota un empréstito extraordinario para socorrer a los damnificados

París 5.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha aprobado un empréstito extraordinario de treinta millones de francos, que se destinarán a socorrer a los damnificados por las inundaciones ocurridas en el Sur de Francia.

Advertisement for 'MEDIAS Y CALZETINES' (Hosiery and Socks). Includes an illustration of a woman's legs in stockings and shoes. Text: 'El surtido más extenso y las mejores calidades a precios de por mayor. por PARES SUELTOS. Antes de comprar le interesa verlos. Nuestros precios no se dan con fantásticos descuentos; solamente SON BARATOS. La Casa de las Medias. GRAN VÍA, 29. TELÉFONO 2.028.'

Enseñanza Nacional

ESCUELAS VACANTES
En la provincia de Albacete: Ginebra-Aina, para maestro, 68 habitantes...

En la provincia de Alicante: Benial-Vall de Gallinero, para maestro, 527 habitantes...

En la provincia de Barcelona: Rajadell, para maestro, 762 habitantes. Vacante por excedencia.

En la provincia de Huelva: Castañón del Robledo, para maestro, 662 habitantes, que puede ser solicitada por derecho de consorte.

Dr. Martín Gómez
DEL DISPENSARIO AZUA Y HOS-
PITAL DE SAN JUAN DE DIOS
DE MADRID.

PIEL-SÍFILIS
Fleada, 2. 2.º
(Plaza de la Trinidad) De 4 a 6.

UN CASERO FURIBUNDO
El dueño de la casa número 20 de la plaza de Alparagateros, llamado Miguel Cantero Sánchez, llegó anoche a la referida casa para cobrarle al inquilino Antonio Checa Gavilán...

Antonio fue auxiliado por varios vecinos, que le condujeron al hospital de San Juan de Dios.

Los facultativos de guardia apreciaron al lesionado una herida contusa en la región occipital del lado izquierdo, con fractura doble del cóbito y radio derechos y f. arte contusión lumbar.

Después de curado el herido, quedó en grave estado en la sala de San Enrique.

Del suceso se dió conocimiento al Juzgado de guardia, personándose en el Hospital el juez de instrucción del Salvador, don José Gómez Morales, con el secretario don Miguel Cañones y el alguacil señor Comas, instruyendo las correspondientes diligencias.

Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión
Dr. García Duarte
Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina
GRAN VÍA, núm. 88 y 40

Consulta de preferencia, de 1 a 2 ordinaria, de 3 a 6; gratuita a los pobres, de 9 a 10 en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

Sección religiosa
Santo del día.—San Víctor, Victorino y Olegario.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria de la correspondiente dominica, con rito semidoble y color violado.

Jubileo de las 40 horas.—En el Oratorio de los Pisas.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Misioneras del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo.

Rosario.—En la Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Misas rezadas.—En la Capilla Real de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada.—En la Capilla Real a las nueve y cuarto.

En el Oratorio de los Pisas y en San Juan de Dios, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena.

Novena.—A San Juan de Dios, en su titular, a las seis de la tarde.

Duodenario.—En San Nicolás, a las cuatro y media de la tarde.

Visita de la Corte de María.—De Nuestra Señora de la Pureza, en San Ildefonso.

NO HAY GUERRA ENTRE LA MARINA MERCANTE

HAY SITIO PARA TODAS LAS NACIONES, DICEN LOS CENTROS NAVIEROS FRANCESES

París, Febrero (United Press).—Se vuelve a oír hablar también aquí de una próxima guerra entre la marina mercante de la Gran Bretaña, Alemania, Francia y los Estados Unidos, y entretanto trabajan tranquilos y sosegadamente los intereses navieros franceses, en llevar a la realidad sus proyectos de acelerar su tráfico de pasajeros y mercancías con la América del Norte y la del Sur.

Representantes responsables de la Compagnie Transatlantique me han manifestado repetidas veces que en el radio de acción de la marina mercante, tiene la de esas cuatro grandes naciones sitio suficiente para desenvolverse, siendo una locura la idea de una guerra entre ellas por esa navegación. Los mismos directores opinan que esos propalados rumores provienen de armadores ingleses, que ante el temor del crecimiento de la marina mercante de los Estados Unidos y de Francia pretenden de su Gobierno altas franquicias.

A esos armadores británicos les está doliendo que el barón alemán «Bremen» batiese el record de velocidad de su «Majestic», y el que los Estados Unidos y Francia tengan en proyecto la construcción de barcos que vengán a herir el orgullo de la marina mercante británica.

También una persona competente en la marina mercante francesa, me ha manifestado con absoluta deci-

ESPECTACULOS Sección judicial

COLISEO OLYMPIA
Hoy, jueves de moda, se estrenará la monumental y extraordinaria superproducción rusa de gran espectáculo titulada «Infierno de amor», de la que son intérpretes la insigne y bella actriz del Teatro Royal de Moscú Olga Tchekowa, con los grandes actores Hans Stve y Henry Boudin. Es un argumento lleno de vida y acción, desarrollándose uno de los más hermosos dramas de amor que jamás se han llevado a la pantalla.

Mañana, «Viva Madrid, que es mi pueblo». Últimos días de exhibición, advirtiéndose que no se dará en domingo dicha película.

ISABEL LA CATOLICA
Funciones para hoy. Por la tarde, a las seis, «El pájaro sin alas», y por la noche, a las diez, «La condesa está triste».

SALON REGIO
Buster Keaton (Pamplinas), el inconfundible cómico de la cara imperturbable y seria, ha obtenido uno de sus mayores éxitos de risa en la superproducción sonora titulada «El Comparsa», cuyo estreno se anuncia para hoy jueves en este elegante salón.

La importante casa Metro Goldwyn Mayer, editora de esta divertidísima película, ha logrado lo que pretendía: hacer una comedia en la que todo sea agradable para los espectadores, pues todas sus escenas están llenas de trucos, ocurrencias, gestos y situaciones francamente cómicas.

Se darán cuatro secciones: a las cuatro, seis y media, nueve y once, y de esperar, por la demanda hecha de localidades, que hoy se vea concurrido el Cine del Escudo del Carmen.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRE
médico especialista de
Oídos, Nariz y Garganta

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina
Calle de San Matías, 16-18
piso primero

Hoyes de consulta: 11 a 12 y de 3 a 6

NECROLOGIA

Conforme se anunció oportunamente, ayer mañana celebráronse en la iglesia de Padres Escapados solemnes exequias por el eterno descanso del alma del duque de Oor don Mauricio Álvarez de Borbones y Ponce de León (q. g. h.)

El P. rector de las Escuelas Pías, Luciano Menas-alvas, ofició de presbítero en los funerales, asistiendo también al acto el obispo auxiliar de la diócesis.

Hubo dos presencias, del duelo: la oficial, capitada por don José Díez de Rivera y Muro, que llevaba la representación del gobernador civil de la Real Maestranza de Caballería; por don Ricardo Martín Flores, en representación del alcaide, y por el general de la brigada don Isidoro de la Torre, en la de gobernador militar, y la presidencia de familia, representada por el hijo mayor del finado, conde de Canillas de los Torneros, el padre escopado Lorenzo Bragulat, el hijo político del duque de Gor, marqués de Tolsosa y el apoderado general de la casa don David Mercader.

El templo estaba profusamente iluminado.

Terminaron las exequias, con solemne responso.

Reiteramos nuestro pésame a los familiares del ilustre fallecido.

Lea usted EL LIBERAL de Madrid

ANUNCIO

Comisión gestora de compras permanente del Hospital Militar de Granada

Debiendo adquirirse los víveres y artículos necesarios para el expresado establecimiento, cuyas clases y cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que los que lo deseen hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor Presidente de esta Comisión, que radica en el Cuartel de Infantería de esta capital, antes de las once del día 20 del presente mes, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

Se acompañarán muestras de los artículos ofrecidos y último recibo de la contribución industrial o, en su defecto, certificado de alta en la industria a que se refiera su proposición, haciendo constar también la procedencia de los artículos.

Granada 3 de Marzo de 1930.—El Coronel Presidente Delegado, P. J.—El Teniente Coronel, Santiago Taboada.

Sucesos en la provincia

Detenidos
Por la Benemérita de Caniles ha sido detenido Adolfo Ruiz Pérez, por tenencia de armas sin licencia.

En Padul han sido detenidos por embriaguez y escándalo Diego Medina Alarcón, Diego Pérez Medina, Antonio Delgado y José Lázaro.

Por tenencia de armas sin autorización ha sido igualmente detenido en Caniles Juan Cortés Moreno.

Por maltrato a la criada Pilar Ortega ha sido tenido en Fuente Vaqueros Francisco García Fernández, apodado «El Sepulturero».

Muere una mujer despenada
Merchando al cortijo «Alfaguara», del término de Gor, la anciana Encarnación García Cuevas, de 73 años, viuda, se despenó por un terraplén cercano, muriendo en el acto a consecuencia de las lesiones sufridas.

La desgraciada mujer había salido en la noche del 27 de Febrero con dirección a dicho cortijo, y tal vez por la obscuridad de la noche estuvo errante por los campos y se perdió, hasta que llegó al sitio conocido por «Piedra Zorrera», despenándose por una sima de considerable altura, y fracturándose el cráneo.

P. del Castillo Segovia
MÉDICO
Consulta de Medicina general y especial de niños de 4 a 6

RAYOS X
Banco del Salón, 7 y 9

Centro Artístico
Junta general extraordinaria
Se cita a todos los señores socios de mérito, fundadores y numerarios del Centro Artístico para la junta general extraordinaria que tendrá lugar hoy 6 de Marzo, a las diez de la noche, y en su local social, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Votación que determina el reglamento para el nombramiento de socio de mérito de don Antonio López Sancho.

2.º Dar cuenta de una proposición presentada a la Directiva, para que por esta Sociedad se organice un homenaje a nuestro presidente de honor excelentísimo señor duque de San Pedro de Galatino.—La Junta Directiva.

ANUNCIOS MUNICIPALES
En los «Boletines oficiales» de los días 7 y 28 del pasado mes de Febrero aparecieron insertas las bases y el cuestionario para las oposiciones a la plaza de Topógrafo de la Beneficencia municipal, que también se encuentran de manifiesto en esta Secretaría municipal.

Granada 5 de Marzo de 1930.

Lieenciados del Ejército
Próximo concurso. Mérito de 1.600 átomos vacantes. Esta Casa cubre a 31 licenciatos en los dos últimos concursos, según puede demostrarse a quien lo desee, con la relación de los doncellinos.

INFORMES GRATIS
Se facilitan Certificados de Penales.
Pasaje de Robles Pazo, núm. 2, piso 2.º-B
(Al lado del Juzgado del Campillo entrada por la calle de la Colcha).—Granada.

Un retrato de Primo de Rivera metido en un calabozo
Zaragoza 4.—El «Heraldo de Aragón» publica una carta de don Juan M. Gracia, vecino de Aranda de Moncayo, en la que participa que en el pueblo de Ilera ha sido encerrado un retrato de Primo de Rivera en el calabozo.

Casa LEYVA

Maíz tremesino de pabilillo Semilla de remolacha azucarera
Clase acreditadísima de esta casa.
de gran rendimiento en grados y tonelaje

Semilla de remolacha forrajera, blanca y encarnada
Semilla de alfalfa de Provenza.

JUAN LEYVA, Mesones, 3 y 5, Granada



Se sentirá orgulloso y encantado de poseer este regio aparato

Atwater Kent Radio

AUTO ELECTRICIDAD
Barcelona: Diputación, 234 Madrid: San Agustín, 3 Bilbao: (Beltrán Casado y C.º) Henao, núm 9

Valencia: C. Salvatierra, 41 Sevilla: (U. Blanes) Trajano, 20 Alicante: Sres. Vano. Sanchez Cremades

Atwater Kent Electric Radio-Fonógrafo

NOTAS TAURINAS

Parece ser que el próximo día 16 se celebrará en una de nuestras plazas de toros una novillada, en la que actuarán los diestros granadinos Elías Alvarez Pelayo, Gitanillo de Granada y Manolo.

Serafín Vigüela «Torquito», empresario de la plaza de Cáceres, tiene ya ultimados los festejos para los días 29, 30 y 31 de Mayo y 1.º de Junio.

El primer día se hará el desencarnamiento de las reses y lidiará después dos astados Raimundo Serrano.

El día 30, con toros de don Manuel Puente, se las entenderán Márquez, Marcial Lalanda y Manolo Bienvenida, y el 31, con toros de doña Carmen de Federico, se las verán Chicuelo, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

El día 1.º de Junio habrá una novillada con Torquillo III, el granadino Atarfeño y el hermano de Gitanillo de Triana.

Hasta la fecha tiene firmadas el matador de toros Manuel Jiménez «Chicuelo» las siguientes corridas: Marzo, 30, Sevilla; Abril, 20, 23, 24 y 25, Sevilla; 21 y 27, Madrid; Mayo, 15, Madrid; 25, Córdoba; 30, Cáceres; Junio, 8, Madrid; Agosto, 15, Almerndralejo; 24, Puerto de Santa María; 31, Cádiz.

En Barcelona
Esta tarde, en la plaza Monumental, se ha celebrado una novillada en honor de los tripulantes de la escuela inglesa.

Lidióse ganado de Cebrillos, que fué despachado por Miguel Criudea, Florentino Ballesteros y Pedro Luis Mejicano.

Cirujeda estuvo regular en sus dos bichos: Ballesteros, valiente toreando y matando, cortó la oreja de su primero y siendo muy ovacionado en el último; Mejicano, ignorante en todo.

La copa de honor del esposo modelo
Cushing, Oklahoma.—El Club de mujeres con profesión en Cushing organizó un concurso para maridos; El resultado de este concurso no dejó de sorprender sobremedera, pues Ewigit Buell, que fué el ganador de la copa de plata para el marido modelo, no reúne condiciones que le hagan ser el ideal de un buen marido. Sus características son las siguientes: no bebe más de 1.º de debido; no n.º dice en presencia de señoras; tiene un automóvil Ford; fuma tabaco de cualquier forma; juega apasionadamente al golf; y en ningún modo se le puede hacer jugar al bridge. Este fué el ideal de marido en el año 1929, tal como lo ven las mujeres en Cushing.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SALVICHY-ETAT

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrosismo reumático, diabetes, gota, etc.

HUELGA MINERA SOLUCIONADA
Madrid 5.—El director general de Minas ha recibido un telegrama en el que se le comunica haber quedado resuelta la huelga en la Hulla; España de Asturias y que en su consecuencia hoy entrarán al trabajo los 400 huelguistas.

J. CAZORLA ROMERO
MÉDICO
ESPECIALISTA EN
Piel, Venéreo, Sífilis

Consulta de 3 a 5
Especial para empleados y Comercio, de 7 a 8
Plaza de la Universidad, núm. 4

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD
En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 1.180 raciones. Desayunos, 885. En el Asilo Nocturno pernoctaron 17 indigentes.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

Table with columns: Plus, Cta. and various exchange rates for different currencies and locations.

CLÍNICA DENTAL

Alejandro M. Nuñez
Ex ayudante del Dr. AGUILAR, de Madrid

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. MESONES, 79

Disposiciones oficiales

Oposiciones a oficiales de Comercio
Madrid 5.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden convocando a oposiciones libres para la provisión de diez plazas de oficiales de Comercio, afectos a la Sección de Comercio Exterior del ministerio de la Economía y con la categoría de oficiales terceros.

También se convoca a oposición para cubrir nueve plazas del cuerpo de auxiliares de dicho departamento.

Otra real orden autoriza a los Comités paritarios y Comisiones mixtas para que sigan invirtiendo el sobrante de sus presupuestos de 1929 en atenciones del confeccionado para 1930.

Coliseo Olympia

Hoy JUEVES 6 de Marzo de 1930
DÍA DE MODA
4 Secciones: A las 4, 6:30, 9:30 y 11:15

PROGRAMA
1.º Sinfonía por la Orquesta AUGSIYN.

2.º «Stoprakine Film», de Leningrado, presenta a los famosos artistas rusos: Olga Tchekowa, Hans Stve y Henry Baudin, en la emocionante super producción

Infierno de amor

PRECIOS: Butaca, 1,00. Principal, 0,50. General, 0,30.

Guía del lector

Servicios de Correos
CERTIFICADOS
Cartas, papeles de negocios y medicamentos, de 3 y media a 7 de la tarde.

A la hora de los correos, por la tarde, se suspende el servicio. Días festivos, de seis a siete.

VALORES DECLARADOS
De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde.

Los días festivos no hay servicio por la tarde.

FRANQUEO
Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; hasta 20 gramos, 5 céntimos.

LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES
De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

PAGOS
De diez a once de la mañana.

IMPRESOS
De cuatro a seis de la tarde.

LA CASA DE LAS GOMAS

Bolsas para agua caliente y para hielo. Guantes para médicos y para cocina. Medias de goma.

FAJAS señora y caballero. Asientos de goma. Braqueros. Y toda clase de artículos de goma, las mejores clases y los precios más reducidos.

BAZAR RAYOS X
Acera del Casino, 23. Debajo del Casino, Granada

LOS POETAS

“La lira del corazón”

Juan Soca, autor de esos bellísimos libros “La tristeza de amar”, “Ideario sentimental”, “El alma encendida” y de varios más, ha publicado recientemente un volumen de poemas de honda emoción, serena y fuerte, con el sugestivo título de “La lira del corazón”.

Desde sus primeros versos mostró este poeta andaluz una personalidad bien destacada. Supo huir de las exageraciones del “ultra” sin dejar de ser moderno, aún más en el fondo que en la forma, pues Soca huye de los preciosismos de rima para cultivar las composiciones al estilo clásico; y así, los versos eptasílabos, octasílabos y el fuerte y lleno de once sílabas, surgen de su pluma con una fragancia a lo duque de Rivas, dando la emoción de las cosas y de los paisajes de alma, con un matiz ranciamiento español.

Si tuviéramos que destacar de los poemas del poeta cordobés una nota dominante, con tener tantas sugestivas, diríamos que esta nota era la “honradez”. Si, porque él, como Gabriel y Galán, como Antonio Machado, no busca la emoción con sacorochos de alambicamiento, sino mostrando al desnudo su alma de hombre bueno y puro sin tremolar otra bandera que su corazón sencillo, pleno de ensañaciones. Así, dice en su “Credo”:

El amor por el amor. Y en toda cosa prender

el fuego de la pasión.

¿No hay rosas en el rosal? ¿Que las borde el corazón que también sabe soñar! Y si en el ciclo no hay luz... ¡encenderé la del pecho, como la encendió Jesús!

Soca padece una noble hiperestesia de humanidad. Quiere ser siempre sincero, hombre; por eso exclama:

¡Verso deshumanizado! (Déjame de tu teoría poeta descorazonado).

Corazón que no ha vibrado y no ha querido ni odiado es corazón de cartón.

No es posible señalar cuáles son las más lindas flores de este vergel de “Lira del corazón”, “Cárcel”, “Oro”, “Villanos” y muchos más, producen en quienes sean capaces de sentir, de llorar “como hombres” una impresión “de alma”, perdurable como un rico perfume antiguo...

Cuando “después” se haga justicia, quedará “eterno” este poeta cordobés, descendiente de Séneca, de Lucano, noble y austero, que humildemente, en el silencio de un pueblecito andaluz, supo mantener siempre encendida en su mano la antorcha de la poesía.

Manuel F. LASSO DE LA VEGA

por don Francisco Vaquero Cid, don Emilio Vilchez Mesa, don Angel Martínez del Valle, don Fructuoso López Pardo, don Antonio Herrera Fernández, don Leoncio Membrilla Labrador, don Eduardo Vilchez Rina, don Manuel Jiménez Salcedo, don José Fernández Morillas y otros muchos.

De Monachil El nuevo Ayuntamiento ha quedado constituido: Alcalde, don Laureano Linares Martín, primer teniente de alcalde, don Juan Liñán Sevilla; segundo, don Nicolás Ruiz Hitos.

Concejales mayores contribuyentes: Don Juan Serrano Martín, don Nicolás Ruiz Hitos, don Antonio Linares García, don Juan Liñán Sevilla y don Manuel Bueno Fernández.

Concejales por elección: Don Laureano Linares Martín, don José Ruiz Fernández, don Miguel Serrano Martín, don Juan Nabara Gallegos y don Francisco Sevilla Martín.

De Dúrcal Se ha posesionado del cargo de juez propietario de Dúrcal don José Sánchez P. de Andrade; del de suplente, don José Rosales Espadas; fiscal propietario, don Manuel Puerta Ferrer y suplente don Miguel Laguna Padial.

En Nigüelas ha tomado posesión del Juzgado don Juan Pedro Figueroa de Conchar, don José Palomares López y de Covfjar don José Leiva Ruiz.—El corresponsal.

“El Defensor de Granada” es el diario de mayor circulación de la provincia

Noticias Militares

CARABINEROS Destina.—Teniente don Manuel Alonso Crespo, de disponible, a continuar como inspector de alcoholes en Pinos Puente; otro, don Luis Quintero Iglesias, de excedente, a continuar como inspector de alcoholes de Granada; otro, don Arcadio Gómez Palencia, de excedente, a continuar como inspector de alcoholes en Orgiva; otro, don Juan Ripoll Oliver, de excedente, a continuar como inspector de alcoholes de Granada, y otro, don Vicente Barrios Scafates, de excedente, a continuar en comisión como inspector de alcoholes de Guadix.

INFANTERÍA Antigüedad.—Se concede mejora de antigüedad en la Cruz de San Hermenegildo al comandante don Antonio Martínez Schaffino.

ARTILLERÍA

Pasaportes.—Disponiendo que para los fines de incorporación a la Academia del Arma de los alféreces, alumnos y alumnos forajidos no se le facilite pasaporte militar, nada más que aquellos que no cuenten con recursos para costearse el viaje. SERVICIO DE LA PLAZA Parada.—Los Cuerpos de la guarnición. Jefe de día.—El comandante de Infantería don Nicolás González Deleito. Imaginaria.—El coronel de Infantería don Antonio Delgado Otaola rrucho. Hospital y provisiones.—El 1.º capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos. Imaginaria.—El 2.º capitán de Caballería don Fernando Enriquez de Luna y Serrano. Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

Dos señoritas portuguesas que recorren Europa a pie

Han llegado a Granada dos hermosas señoritas portuguesas, Eugenia y María de la Concepción Gómez, que han salido de su país para recorrer Europa a pie. Vienen de Murcia, y después de visitar nuestra ciudad saldrán para Málaga. Eugenia y María de la Concepción Gómez salieron de Oporto el día 22 de Agosto de 1925 con ánimo de dar la vuelta a Europa. Llevan recorrida gran parte de España. Calculan que su viaje durará cuatro años. Para ayuda de sus gastos, las valerosas señoritas venden postales. Les deseamos una feliz realización de su gallarda empresa, que supone un avance más del feminismo.

CRONICA DE LA PROVINCIA

De Pedro Martínez

El día 2 del actual, la sociedad “Círculo de Labradores” de este pueblo dió un banquete, al que asistieron todas las autoridades y los socios de la misma, para celebrar el nombramiento de alcalde presidente en favor de don Manuel Cobo Rodríguez, nuevamente reelegido.

Durante el banquete reinó la mayor alegría y entusiasmo, y a la terminación hizo uso de la palabra, a petición de los asistentes, el festejado don Manuel Cobo, el que en breves y elocuentes párrafos hizo votos por la prosperidad y engrandecimiento del pueblo y la Sociedad que preside.

A continuación, el cabo de los somatenes de ésta, don Cayetano Martínez del Valle, habló en términos encomiásticos para la personalidad del festejado.

Después, el secretario del Ayuntamiento, don Ezequiel Mesas, el culto profesor de esta escuela nacional don Manuel Abalos y el vicepresidente de la Asociación don Diego

Membrilla, leyeron unas cuartillas, que analizaban desde diferentes puntos de vista la cuestión social y medios conducentes al progreso y perfeccionamiento de este nuevo centro, terminando todos con una entusiasta felicitación al alcalde y presidente de la referida Asociación por su acierto en la labor emprendida.

En iguales o parecidos términos se expresaron el culto profesor don Francisco Santisteban Rodríguez y el rico propietario don Antonio Vilchez Mesa.

Por la noche, en los salones de esta sociedad, se dió un animadísimo baile de trajes, al que concurren las bellas señoritas Consuelo y Trinidad Vilchez Montalvo, Dolores Molina Soto, Isabel Román de Osa, María y Dolores López Lindez, Isabel Montes Céspedes, Josefa Delgado Corral y Dolores Hervás Quesada y la culta profesora doña María Román de Osa. El sexo fuerte estaba representado



30 ó 40 kilómetros, completamente cargado de sacos, es el recorrido diario que efectúa el camión Chevrolet de D. Manuel Boné

“El camión Chevrolet resuelve el problema de nuestros transportes”

La potencia de su motor no implica la economía de su sostenimiento

Los beneficios que se pueden obtener en los transportes están en proporción directa con los medios que en ellos se emplean. Mayor territorio abarcado, aumento de pedidos, mayores beneficios... requieren un medio de transporte económico, rápido, de verdadera regularidad.

Escribe D. Manuel Boné, importante fabricante de sacos, de Barcelona:

“30 ó 40 kilómetros es el recorrido diario de mi camión Chevrolet, que gracias a la economía de su sostenimiento y a la fuerza y regularidad de sus seis cilindros, resulta el más poderoso auxiliar del industrial para la expansión de sus negocios.

Las excelencias del camión Chevrolet resuelven en todos sus aspectos el importante problema del transporte, el más inmediato de los que plantea la producción.

Por las condiciones de seguridad, economía, rapidez... que reúnen los camiones Chevrolet, obtendrá las mismas ventajas. Visite al concesionario más próximo para que le dé una demostración práctica. Pídale también informes de las facilidades de pago que le dará General Motors Peninsular (Acceptance Division), ya que puede adquirir uno sin mover el capital. Los concesionarios de Chevrolet, extendidos por toda la Península, tienen talleres montados con maquinaria a propósito y mecánicos entrenados en el Taller Escuela de General Motors.



CAMIONES CHEVROLET

FABRICADOS POR GENERAL MOTORS

CONCESIONARIOS EN TODAS PARTES

Advertisement for Brandreth pills and Alcock ointment. Brandreth: Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Alcock: Emplastos de Alcock. Remedio universal para dolores.

APAREJADORES DE OBRAS La mejor preparación por lo especializado de sus enseñanzas, la realiza la Academia SOTO HIDALGO, Desengaño, 27. MADRID En Marzo comienza esta Academia, los repaos para los exámenes de Junio.

Folleto de EL DEFENSOR Número 23

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN Traducción de T. ORTOS-RAMOS

Provenza, 93 a 97. RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

El peligro aún no era inminente para Blanquita, lo sabemos, porque el médico lo había asegurado; para alejarlo eran precisos alimentos especiales y substanciosos, distracción, paseo y sobre todo aire, mucho aire. “Todo lo intentaré para salvar a mi hijo!” exclamó Juan Vaubaron. “¡Aun lo imposible!” Este imposible le aterraba; porque el tiempo y el dinero le faltaban a la vez. Debía acaso interrumpir o abandonar los trabajos principados? “Podía, quizás, sacrificar una hora, cuando iba a faltar el pan en su casa?”

rando no hacer ruido para no despertar a su mujer ni a su hija, y fué a abrir la puerta. No pudo contener un sobresalto al encontrarse con el escribano encargado de las diligencias judiciales para el cobro del pagaré del constructor de máquinas. Era este escribano una buena persona, de unos treinta años, muy honrado, muy humano, y en quien el frecuente roce con el papel sellado y la costumbre de los embargos no habían insensibilizado todavía el corazón. Vivía en el mismo barrio, y como le era conocida la triste situación del mecánico, se dolía de ella con toda su alma, y trataba de darle siempre algún buen consejo, y de vez en cuando (y con ello indicaba su buena voluntad) iba personalmente a darle conocimiento del curso de las diligencias. “¡Caramba, señor Vaubaron! exclamó al observar la impresión que su visita le producía—veo que mi visita no le agrada, y lo comprendo; pero, ¿cómo puedo remediarlo? S. ponga que, siguiendo mi indicación, habría y ni o usted por el despacho a traerme algo a cuenta... Tal vez con esto,

y vista su buena voluntad, hubiere conseguido obtener el acreedor una nueva prórroga para el pago del resto de la deuda. “¡Ay, señor Baudier!” murmuró Vaubaron—no es la voluntad lo que me falta. “Los negocios, ¿no van mejor?” Los labios del mecánico se contrajeron en una sonrisa llena de amargura. “No—contestó—no; van de mal peor, e indudablemente su visita no me anuncia nada bueno. “Le traigo, muy a pesar mío, a sentencia del juicio definitivo... He aquí el acta. “¡Cuánto papel perdido!” murmuró tomando los autos que el escribano le presentaba. “Y ahora, ¿qué pasará?” “Yo volveré pasado mañana para traerle el mandamiento. “Y enseguida el embargo, ¿no es cierto?... Triste embargo, señor Baudier. Poca cosa hallarán ustedes aquí... Todo lo tengo vendido o empeñado. “El acreedor no se hace ninguna ilusión respecto al reembolso, tanto es así, que tengo orden de no embargar, pero quiere que se

remitan inmediatamente los autos al Tribunal de Comercio. “¡Al Tribunal de Comercio!” repitió Vaubaron, cuyo rostro palideció intensamente. “Sí, señor. “Entonces el arresto, la prisión por deudas. “Malher y Compañía así lo quieren. “Es una infamia... es una absurda e inútil crueldad... Yo pregunto: ¿podrá darme la prisión los medios necesarios para pagar? Al contrario, lo que hará será quitármelos. “El acreedor supone, a lo que deduzco, que, al obtener el Tribunal la orden de arresto inmediato, buscará usted y encontrará dinero. Para disuadirle le he hecho lo que he podido, le he dicho lo que debía decirle... pero es inflexible... El mecánico se cogió la cabeza entre las manos en un arranque de desesperación. “¡Bueno!” murmuró con desallegada voz. “¡Cúmplase mi destino!” “Hasta dentro de cuatro días—añadió el escribano—no estará seriamente amenazada su libertad;

pero entonces, créame, señor Vaubaron, deje esta casa y ocúltese bien, porque Malher y Compañía tengo la seguridad de que no perderán un minuto en hacerle encarcelar, aunque sea ofreciendo una propina al alguacil de Comercio. Vaubaron se irguió. “No, señor Baudier—dijo señalando hacia el cuarto de al lado—no abandonaré esta casa ni me esconderé. Allí están mi mujer y mi hija; mi mujer mecrabunda, mi hija enferma. Vendrán a buscarme aquí y me encontrarán al lado de ellas. Al arrancarme de aquí las matarán a las dos, y mi acreedor habrá sido su asesino. El escribano no contestó. La pena y la indignación del infortunado mecánico le parecían justas y legítimas, y tan angustiosa su situación, que no pudo evitar que a sus ojos asomase una lágrima furtiva. Juan prosiguió: “Ese hombre codicioso y despiadado es su propio enemigo al mismo tiempo que el mío. Destruye su deuda en el momento preciso en que iba a lograr mi

eto; porque tengo la certidumbre de que mi invención principal está acabada y que nada puede impedir ya su buen éxito. “¿Tiene usted realmente esta seguridad, señor Vaubaron?” preguntó el escribano. “Se lo juro por mi honor. “Pues bien, escuche un buen consejo, y, sobre todo, sígale. Sacrifique su amor propio y vaya a ver a Malher. Temo que le acoja groseramente; pero, ¿qué importa? Ruéguele, suplíquele; no se desanime por una primera negativa; haga brillar ante sus ojos la esperanza de un próximo pago; prométale, si es necesario, una parte en las ganancias; obtenga, en fin, que le conceda una prórroga, pues aunque sólo sea de un mes, ya es un respiro. Tal vez en este tiempo haya conseguido usted por completo su objeto y pueda pagar. “Gracias por su consejo, señor Baudier, y lo seguiré. Voy a ver ahora mismo a Malher. “Si accede a lo que va usted a pedirle, traigame una orden escrita por él para suar en la ejecución de la sentencia. “Sí, señor Baudier, sí; inme-

DIGESTONA (Chorro) TOME. SUFRE USTED DEL ESTÓMAGO? CAJA: 3 PESETAS. Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro), Gran premio y medalla de oro en la Exposición de Higiene de Londres.